

# FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-  
tică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

## PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an . . . . . Lei 120.—

Pe o jumătate de an . . . . . Lei 60.—

Pentru America 3 dolari pe un an întreg.

Un număr costă 3 Lei.

## Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelariilor) Nr. 12  
(lângă poștă)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

## INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelariilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 5 Lei pentru fiecare publicare.

## In amintirea lui Mihai Viteazu

— Serbările dela Șelimbăr. —

Frumoase, înălțătoare de nimi serbări s'au dat din prilejul ridicării troiței de pe dâlna de pământ, numită „Movila lui Mihai“, din Șelimbăr, de lângă Sibiu.

Se știe, că în 1599 s'au luptat luptă crâncenă pe acolo armatele conduse de Mihai Viteazul și de Andrei Báthori (cetiți ce frumos descrie istoricul nostru Nic. Bălcescu viața lui Mihai Viteazul!). Mihai a ajuns învingător, deschizându-i-se drumul spre Alba Iulia. De acolo mai apoi a căutat să ridice țărâna românească schinjuită, lucru ce n'a plăcut domnilor de pe atunci și care i-a adus și pieirea.

Dupăcum frumos a spus-o I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, în vorbirea sa de sărbătoare: acum poate dormi liniștit trupul lui Mihai, fiindcă trupul, care-i zace în Turda, și-a găsit capul retezat, din Mănăstirea Dealului, într-o singură țară.

Societatea „Mormintele Eroilor“ a dat troița, o troiță frumoasă, care să vede de departe, cu toate că este departe 700 de metri dela drumul de țară, pe o dâlnă de pământ, regulată de armata românească și de sătenii din satele încunjurate. (Dacă e să destăinuim aici ceva, este, că meritul cel mai mare revine la întreagă munca îngrijitorului de muzeu al „Astrei“, dlui I. Banciu.)

Duminică, în 15 Noemvrie, s'a ținut un serviciu bisericesc în catedrala ortodoxă din Sibiu, iar mai apoi au pornit cu toții, în automobile, în trăsuri, pe jos, spre „Movila lui Mihai“. Acolo îi așteptă armata, cerceții și școlile, clasele mai mari, românești și streine.

La 11 ore s'a început sfințirea apei, în frunte cu I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae și cu mulți preoți, în odăjdii de mare sărbătoare. A fost o vreme minunată — nici prea rece, nici prea călduroasă, cu piscurile munților Făgărașului respicâte, cu satele și orașul Sibiu în nemijlocita apropiere, ca și când ar vrea și ele să fie de față la sărbătoare. După troița a fost stropită cu apă sfințită, au urmat cuvântările măduvoase, ascultate cu multă bucurie sufletească de o mulțime cucernică.

Mai întâi a vorbit I. P. S. Sa, în numele bisericii, apoi dl ministru al agriculturii Al. Constantinescu, aducând prinosul de recunoștință memoriei eroului și spunând în cuvinte alese cum împroprietărirea din zilele noastre a fost un vis al marelui Voevod. Dl vice-președinte al „Astrei“, Dr. Gh. Preda, a vorbit în numele „Astrei“, mulțumind celor

adunați și predând troița în grija prefecturii. Dl general Dragu a vorbit însuflețit în numele armatei române, numind pe Mihai Viteazul Napoleonul Românilor. Dl prefect al jud. Sibiu a luat în primire troița, promițând că va îngriji ca să servească spre ridicarea sufletelor în mijlocul poporului de aici. Dl Emanoil Bucuță, director la Ministerul muncii, a rostit cuvinte simțite în numele „Fundățiunii culturale Principele Carol“.

După cuvântări a urmat o „revistă“ militară, defilarea în sunetele muzicii, a o mulțime de cercetași și soldați, în fața autorităților și publicului adunat. Ținuta micilor cercetași a plăcut cu deosebire.

La ceasul 1 a fost o masă comună în Sibiu, la hotel Bulevard, unde au vorbit: I. P. S. Sa pentru Regele nostru, dl Dr. Gh. Preda pentru amintirea zilei, Mitropolitul Nicolae și miniștrii cei doi de față, d-nii Al. Constantinescu și Al. Lapedatu. Dl A. Constantinescu a mulțumit, asigurând „Astra“ de tot sprijinul său.

După masă, la ceasurile 4, s'a dat un festival, în Teatrul orașenesc. A fost multă lume, dornică de a asculta cuvântarea-conferență a istoricului nostru de samă, dl Alex. Lapedatu. Timp de un ceas a vorbit despre însemnătatea figurei marelui voevod român, arătând greutățile ce le-a întâmpinat Mihai până să ajungă la Alba Iulia, ca să spună respicat celor trei „națiuni“, că mai sunt pe lume și țărani iobagi români. A adus laude istoricilor N. Bălcescu și I. Sârbu pentru frumoasele istorii, scrise despre viața lui Mihai. Au mai fost cântări de ale Reuniunii de muzică „Gh. Dima“ (dirig. N. Oancea) și declamări de ale elevilor școlii normale (prof. N. Băilă).

Așa s'a serbat memoria marelui Voevod. Fie ca fiorii de evlavie și înălțare sufletească să nu dispară.

H. P.

### Politica în țară

După o pauză de trei zile, la începutul acestei săptămâni Camera și Senatul a ținut din nou ședințe, cari se continuă acum zilnic. Dar nu sunt discuții deosebite. O ședință mai sgomotoasă a fost, la Cameră, Marți în 17 Noemvrie, când dl Iorga s'a ridicat să spună, că dl ministru de finanțe nu vrea să răspundă la întrebările deputaților din opoziție. Spre pildă, dl Iorga a cerut acte doveditoare asupra felului cum se împart bursele studenților în străinătate. Dl Vintilă Brătianu la început a motivat tăcerea cu aceea, că deputații din opoziție au o ținută provo-

cătoare, dar la urmă a promis că va da ac-tele cerute.

În ultimul consiliu de miniștri s'a luat în discuție proiectul reformei electorale. Guvernul vrea să facă ultimele schimbări la acest proiect (plan) de lege, care apoi va fi supus spre dezbateră Corpurilor Legiuitoare.

În ministere se lucrează la întocmirea bugetelor diferitelor ministere (planul de venit și cheltueli) pe anul 1926. Dupăcum se știe, bugetul trebuie votat înainte de 31 Decembrie 1925. Dar e sigur, că liberalii, honoronc-tronc, îl vor vota la repezeală. Ei nu cercetează prea mult, ci votează la comandă. Când e la plată... vine mulțimea la rând.

Din cercurile guvernamentale s'a lăsat știrea, că pe anul viitor e plănuită urcarea lefurilor tuturor funcționarilor de stat, județeni și comunali. Unii spun, că spre acest scop se va prevedea cheltueli mai multe cu 1 miliard lei, alții cu 2—2½ miliarde. Precis se va ști la prezentarea bugetului.

### Când se fac alegeri comunale?

Guvernul tace, dar desigur coace. Pentru luna Decembrie pare cu neputință a se mai putea face alegerile comunale și județene. În ultimele zile, știri sosite din București spun, că aceste alegeri vor avea loc numai în a doua jumătate a lunii Ianuarie.

Bagseama până atunci oamenii guvernului cred că vor mai putea suci și învățari pe unii și alții. Noi credem însă, că câștigul de timp va fi numai în folosul opoziției. Frații țărani, cetiți legea administrativă, care vă arată drepturile și datorințele comunale. Între timp înțelegeți-vă asupra listelor pentru noua primărie, din care să nu mai facă parte nici un liberal de azi. Nouile consilii, astfel întocmite, vor putea lucra ușor cu viitorul guvern național-țărănesc, care va urma în primele luni ale anului viitor. Asta o știe toată lumea, numai liberalii n'o cred, fiindcă să tem de ce nu-i trece.

### Politica externă

Ungaria e pe cale a ajunge să introducă din nou valuta aur. Aceasta pune capăt multor speculațiuni de bursă. Urmarea este, că în timpul din urmă multe bănci particulare se desființează.

Cehoslovacia. În zilele acestea sunt alegerile parlamentare, cari se fac după 6 ani. Din rezultatul cunoscut până acum, se pare că partidele coaliției guvernamentale (partidele cari compun guvernul) vor avea și acum majoritatea. Acesta e lucru însemnat. După 6 ani de guvernare, majoritatea guvernamentală să nu fie răsturnată. O dovadă, că guvernul compus din mai multe partide conduce bine țara.

## Congresul preoților ortodocși la Sibiu

In amintirea Sinodului Ecumenic dela Nicea.

Congresul VI al Asociațiunii clerului „Andrieu Șaguna“ s'a ținut în Sibiu, la 17 și 18 Noemvrie c. Deschiderea congresului a fost premersă de o liturghie solemnă, săvârșită în Catedrală de către I. P. S. Metropolitul Nicolae, P. S. Episcopul Grigorie al Aradului și numărăoasă preoțime. Răspunsurile liturgice le-a dat corul școlii normale „Andrieu Șaguna“ sub conducerea profesorului T. Popovici. Predica ocazională s'a ținut de profesorul Dr. Gr. Cristescu.

După eșirea din Catedrală, membrii congresului s'au întrunit în sala cea mare a Prefecturii, în număr de aproape 200. La masa prezidială să află afară de birou I. P. S. Metropolitul Nicolae, episcopul militar Dr. Stroia, episcopul Aradului Grigorie și arhierul Filareț Musta. Deschiderea s'a făcut prin președintele *Ciuhandu*, care scoate la iveală scopul întrunirii congresului, care este comemorarea de 1600 de ani a sinodului I ecumenic din Nicea, salută pe reprezentanții deosebitelor societăți și dă loc vorbirilor ocazionale.

Vorbește I. P. S. Metropolitul *Nicolae*, reprezentantul ministrului de culte, al guvernului, al armatei, al „Astrei“, al Reuniunii ortodoxe a femeilor din România și a despărțământului Sibiu prin d-na Apostolescu. Să aleg comisiunile, apoi ședința să ridică. — Membrii congresului iau parte la masa comună în hotel Boulevard.

După ameazi profesorul *Beleuță* a ținut o frumoasă și apreciată conferință despre congresul din Nicea dela anul 325. La ședința aceasta a participat și episcopul Roman dela Oradea mare. — La 6 ore a fost concert religios în Catedrală. Aci a vorbit din istoria bisericii române dl *Stefan Metes*. — Seara membrii din județul Sibiului și alții sunt ospătați la masa prefectului Boiu, aranjată la restaurantul Gündisch.

**Ziua II.** Ședința este prezidată de *Dr. Crăciunescu*, vicepreședinte. Acesta salută pe președintele „Astrei“, dl *Vasile Goldiș*, care e de față. — Dl *Emilian Stoica* cetește un al doilea operat despre Sinodul I ecumenic, desvoltat din alt punct de vedere ca cel de ieri. Episcopul *Grigorie* al Aradului, într'un discurs avântat, pledează pentru curățirea sufletului preotului, care să o introducă și în popor prin săvârșirea celor 7 taine, îndeosebi prin taina cuminecătorei.

O frumoasă vorbire a ținut și președintele „Astrei“ dl *V. Goldiș* despre iubirea ce trebuie să o aibă preotul față de popor, spre al câștiga pentru doctrinele bisericii.

Dl *Dr. Lupaș*, după ce apreciază operatul cetit de dl protopop *Stoica*, vorbește despre adunarea reprezentanților bisericilor din Răsărit, ținută în Sinaia, apoi despre studențime. Pentru ținerea raporturilor cu bisericile răsăritene, dl *Lupaș* propune a să trimită ambasadori în diferitele centre ortodoxe.

Cuv. Sa Arhimandritul *Magier* într'un frumos discurs descrie convorbirile avute cu patriarhii din Constantinopole și Ierusalim. Arahă greutățile de vorbire cu alte popoare ortodoxe și propune a se introduce în facultatea teologică învățarea limbilor greacă și rusească.

Delegatul ministrului de culte, dl *Tomescu*, felicită congresul pentru discuțiile înălțătoare ce se poartă în congres. Laudă operațiile făcute de d-nii *Beleuță* și *Stoica*.

Vorbește apoi delegatul Societății ortodoxe a femeilor române, dl *Georgescu*, și propune a se trimită un ambasador și în America. — In lungi discursuri vorbesc d-nii *Caragea*, *Stefan Metes*, *Dr. Cristescu* și *Zenovie Popovici*, cărora le răspunde președintele și notarul congresului.

Urmează rapoartele biroului, a comitetului și casierului, Se dă absolvare comitetului, care e apoi din nou ales, cu foarte puține excepții. *Rep.*

## Dela Români din Ungaria

Numărul Românilor rămași sub stăpânirea ungurească e cam de vre-o 50 mii suflete, cei mai mulți de religiunea ortodoxă. Acești Români sunt așezați în 40—50 comune. Dintre 20 preoți, cari erau în parochii, la încheerea păcii, abia 3 au rămas la locul lor, ceilalți au ocupat alte slujbe. Învățători încă au rămas puțini și aceștia nu au unde învăța, fiindcă școlile românești au fost prefăcute în aziluri pentru refugiații din Ardeal. Deci starea acestor Români e cât se poate de grea. Pentru a fi și ei sprijiniți și apărați, ei cer înființarea unei episcopii, motivându-și cererea cu aceea, că Sârbii, deși sunt numai 20 mii, își au episcopul lor.

Și noi credem, că în locul certurilor și agitațiilor dintre Români ortodocși și uniți din Ardeal, mai românește este să împlinim cererile fraților din Ungaria.

## Situația politică în județul Făgăraș

Județul Făgăraș este unul dintre județele cu un trecut istoric, care în momentele cele mai critice și de grea cumpănă, a știut care este calea spre binele neamului românesc. De zeci de ani, poporul din acest județ a făcut zid de apărare în jurul steagului sfânt al Partidului Național. In schimb și acest partid, a apărut cu sfințenie și mari jertfe drepturile neamului nostru românesc.

In anul 1910, când guvernul maghiar strânsese șurubul mai puternic, încât tot Ardealul n'a putut trimite decât 5 deputați români în parlamentul maghiar, județul Făgăraș a trimis 2 deputați români, între cari unul eră dl *Dr. Alexandru Vaida-Voevod*, fost prim-ministru.

Luptele mari duse de Partidul Național, atât în trecut cât și în prezent, n'au fost uitate din sufletul poporului. Și azi, mai mult ca ori-când, Partidul Național se bucură de o deosebită încredere în județul Făgăraș. Dovadă despre aceasta este alegerea Camerei Agricole, care cu toate uneltirile liberale, tot a întrunit o majoritate zdrobitoare de voturi pentru Partidul Național.

Organizația mult trâmbitată de liberali, s'a redus la un număr de aderenți, încât azi îi poți număra pe degete. Și este știut, că în alegerile generale, cu toată teroarea deslănțuită de liberali, fără furtul urnelor n'ar fi pătruns nici un deputat liberal în parlamentul român, nici chiar dl prim-ministru *Brătianu*.

Unii dintre preoți și învățători, cari pentru anumite interese personale au părăsit calea cea bună, acum e timpul să fie convinși despre conducerea liberalilor; și cot la cot cu poporul să scăpăm țara din haosul în care se zbate.

Se zice din partea unora, că situația s'ar fi schimbat, în urma noilor comune atașate la jud. Făgăraș și în urma tăerii Branului dela jud. Făgăraș. Dar cu toate acestea, situația nu s'a schimbat întru nimic, ea este favorabilă Partidului Național și chiar dacă cele câ-

teva comune săsești și-ar urmă politica lbr din trecut, ele n'ar putea influența nimic în fața mării majorități de comune românești.

In alegerile comunale și județene, liberalii vor eși zdrobiți. Dezastrul lor va fi de nedescris. De aceea îmi vine a crede, că nici nu vor face alegerile comunale.

Entuziasmul și încrederea nețărmurită, ce o are acest județ în Partidul Național, se datorește în mare parte iubitului nostru deputat *Dr. Aurel Dobrescu*, care prin luptele sale duse cu atâta energie și jertfă, l-a făcut să fie unul dintre distinșii stegari ai Partidului Național.

Pentru marea izbândă a Partidului Național a mai luptat cu îndârjire și vrednicul nostru președinte al organizației județene *Dr. Victor Pralea*, care pe cât e de blând, pe atât de hotărât în lupta pentru izbânda democrației. In jurul acestor doi stâlpi ai Partidului Național din jud. Făgăraș, s'a înșirat în luptă toți oamenii cinstiți și în curând va trebui se triumfe cinstea și dreptatea.

Nu peste mult județul Făgăraș, atât de umilit, va sărbători ziua cea mare: Ziua dreptății. Aceea va fi o sărbătoare triumfală, în care liberalii vor închide ochii să nu vadă, și se vor ascunde dela vedere, fiindcă păcatele lor sunt mari și ziua de răfuială se apropie.

Noul român, 12 Nov. 1925. *Ioan Aron.*

## Parlamentari poloni în România

In săptămâna trecută au sosit și au ceretat Capitala, o seamă de deputați și senatori Poloni, dintre cei mai de frunte.

Cum țara noastră e legată de Polonia, printr'o alianță, nu numai militară, ci și prietenească, oaspeții cari au venit în numele poporului polonez, au fost primiți foarte bine.

Scopul acestei vizite n'a fost numai plăcerea de-a se plimba, — cum și-or închipui unii, — ci a fost prilejul unor sfătuirii, cari să pună pe aceste două țări în putința de-a se putea apăra și de-a putea progresa, ajutată fiind una de cealaltă.

Deputații și senatorii polonezi vizitând România s'au convins, că are o aliată tare, pe care se poate bizui. Din vorbirile ținute cu acest prilej s'a putut constata, că România se bucură de mare vază înaintea poporului polonez.

## Mișcarea monarhistă din Germania

In întreagă Germania, dar mai cu seamă în Bavaria, se fac agitații întinse din partea naționaliștilor, pentru reîntronarea monarhismului (să pună pe tron din nou un împărat, în loc de președinte republican). Această mișcare e îndreptată în contra lui Hindenburg și a guvernului. Pe Hindenburg vreau să-l deie jos din președinție, iar pe guvern să-l împedecă a iscăli învoiala dela Locarno. Naționaliștii germani, cari nutresc speranța unei răsburări asupra Franței, spun, că pactul dela Locarno nu trebuie primit, că leagă mâinile Germaniei. Naționaliștii, pentru a-și putea duce planurile la izbândă, vorbesc deschis despre o alianță cu Rusia în contra Franței.

Să speră însă, că guvernul german va putea împiedecă pe înflăcărații naționaliști dela această pornire, care nu se știe, dacă va duce la biruință sau la și mai mare înfrângere. Ii va fi cu atât mai ușor Germaniei, cu cât se vestește, că țărani bavarezi în adunările lor s'au pronunțat în contra mișcărilor monarhiste. Țăranul german dorește pacea.

## E cu puțință așa ceva?

Domnule Redactor! Fiind vorba de un interes obștesc și nădăjduind că cei competenți se vor îndura în fine să ia măsurile cerute, vă rog să dați loc următoarelor rânduri:

Săptămâna aceasta mi-am cercetat băiatul, elev în cursul superior la liceul „Gh. Lazăr” din Sibiu. Firește m'am interesat și de mersul învățurii. Cu uimire am aflat, că la un studiu principal cum e limba română, clasele superioare abia au avut pân' acum câte 3—4 ore, deși ne aflăm în a treia lună a anului școlar. Săptămâni întregi elevii își petrec orele de l. română hoinărind pe stradă și pe coridor sau răsturnând băncile prin clase. Starea scandaluoasă dăinuiește și în prezent. Profesorul de l. română dl N. S. Ionescu, „profesor și avocat!” — cum se titulează cu predilecție — țară lipsește de vreo 2 săptămâni, (mai înainte încă lipsise câteva săptămâni), dar *leafa și-oridică regulat*. Așadar profesorul umblă după afaceri avocațiale-politice, elevii trândăvesc, la examen însă elevului i-se cere materia întreagă și rămâne repetent. Iar noi, părinții rămânem cu banii risipiți, timpul pierdut și cu copiii neînvățați.

Când dl Dr. Lupaș, mai astă-vară într'o adunare publică, a înfierat după merit felul de „muncă” a dlui profesor-„avocat”, acesta a sărit ca mușcat de șarpe, ba a scos chiar și un număr special din gazeta sa, care apare „când poate și cum poate”, contestând temeinicia criticii dlui Lupaș.

Cine vrea să se convingă, cine a spus adevărul, — dl Lupaș sau dl profesor-„avocat”, — poftescă să facă o vizită în timpul lecțiilor de limba română la liceul „Gh. Lazăr” și va vedea.

Un părinte.

**Observarea redacției.** Așteptăm ca cei competenți să cerceteze și ia măsuri de îndreptare, altcum vom reveni și asupra altor chestii. Direcțiunea liceului e chemată a supraveghea învățământul, iar nu a face spre pildă *incercări* de comerț cu cărți didactice. Are comitetul școlar știre despre cheltuelile făcute în această chestie și le aprobă?

## In Basarabia nu plouă

In afară de câteva mici ploii pe la Hotin, Cetatea Albă și Ismail, în Basarabia nu a ploaie încă. Sătenii nu știu ce să mai facă... Să semene, sau să nu semene... Sunt județe, unde de trei ani nu a căzut ploaie.

Guvernul a hotărât de mai înainte, să ajute pe țărani cu grâu pentru sămânță. Acesta se împarte prin băncile populare, cari iau dobândă de 15 la sută, pe lângă obligația ca împrumutul să fie plătit într'un an.

Dar cum nu plouă și pământul e tare, oamenii stau pe gânduri: Să semene, ca grâul iar să se prăpădească în pământ, ca acum un an și doi ani?

In situația de față traiul în Bucovina se scumpește. Speranțele puse în noua recoltă a Basarabiei se micșorează. O îndreptare se poate spera, numai dacă cel de sus trimite niște ploii bune.

## Incă 125 milioane lei

a retras Banca Națională din circulație, în săptămâna din 25—31 Octombrie 1925. Așa se vede din socotelile Băncii, publicate mai pe urmă. In patru săptămâni de-arândul, Banca Națională a retras mereu câte o sumă oarecare de lei hârtie aflători în circulație.

Lumea comercială și industrială e alarmată de aceste măsuri. Firmele bune pot cu toate acestea face față situației. Dar ceice s'au întins la afaceri pe credit, acum încep a se clătina tot mai tare.

Pe de altă parte, din București se anunță, că de prezent nici pe departe nu se fac vânzările de altă-dată. Sezonul e mai mult mort. Negustori mari și mai mici, se plâng la fel din lipsa banilor și vânzările puține ce le fac.

## INFORMAȚIUNI

**Calendarul Poporului pe 1926** acum se lucrează și se va pune în vânzare la 1 Decembrie. Comande se pot face și mai curând, spre a se trimite îndată după apariție.

**Consfătuirea organizației județene Sibiu** a Partidului Național, care a avut loc Vineri în 13 Noembrie 1925, a întrunit la oaltă pe reprezentanții din foarte multe comune ale județului. Consfătuirea a fost condusă de neobositul nostru prezident, dl general în rezervă Boeriu. D-sa a făcut o lungă și instructivă dare de seamă asupra situației politice, stăruind îndeosebi asupra pregătirilor pentru alegerile comunale și județene. Multora li s'a dat informațiile necesare, asupra celorce doriau să știe. S'a discutat și asupra mijloacelor de propagandă, observându-se din partea celor prezenți, că Partidul Național din Sibiu ar trebui se facă tot ce este cu puțință, ca în acest oraș să avem o gazetă zilnică. S'a luat și inițiativa pentru crearea unui fond. La timp vom aduce amănunte.

**Dela Asociațiunea „Astra”.** In 11 Noembrie s'a ținut o ședință generală extraordinară a despărțământului Sibiu al „Astrei”. Directorul președinte al desp. dl Dr. Gh. Preda, și-a dat dimisia dela conducere, trecând în comitetul central, ca vicepreședinte. Secretarul desp. Dr. Horia Petra-Petrescu, și-a dat, deasemenea, abdicerea, urmând să fie secretarul dl general și membru în comitetul desp. In locul numiților gomni, cărora li s'a votat mulțumită pentru activitatea de până acum, au fost aleși: fostul vicepreședinte dl Silviu Teposu, insp. școlar, președ. până la adunarea generală; Dr. I. Ionaș, medic, președ. suplinitor și dl Giulea, prof., secretar al desp. Activitatea desp. nu va suferi nici o știrbire, colaborarea tuturor fiind asigurată, atât în ce privește conferențele, cât și buletinele și excursiile la sate.

**Turneul Teatrului Național din București,** în frunte cu d-na *Maria Filotti*, a dat în 14 și 15 Nov. două reprezentații în Sibiu. In 14 s'a jucat piesa „Bizanț” tragedie în 4 acte de Mircea Rădulescu. In 15 s'a reprezentat „Iubire” de Paul I. Prodan. Piesa Bizanț a avut o montare frumoasă și costume strălucite. D-na Maria Filotti a fost splendidă în ambele seri, a jucat bine, e frumoasă și are costume scumpe de o eleganță rară. D-nii Ciprian, Băltățescu și Duțulescu au fost parteneri demni de doamna Filotti, dar și ceilalți artiști și-au jucat rolurile ireproșabil. D-na Filotti a primit în ambele seri frumoase jerbe de flori. Publicul s'a îndepărtat încântat dela aceste două reprezentații. T.

**Care e prețul adevărat?** Ni se scrie: Pentru trenul accelerat București—Sibiu, se dă bilete clasa III din Turnu-Roșu la Sibiu cu 34 lei, iar din Sibiu până la Turnu-Roșu numai cu 62 lei. Lumea călătoare se întreabă cu drept cuvânt: Care casier e corect? Cel din Sibiu sau cel din Turnu-Roșu? *Un călător.*

**Progres în armament.** Aflăm, că de câțva timp a sosit în garnizoana Sibiu, dela regimentul cărelor de luptă (tankuri) din Târgoviște, un divizion auto- și moto-mitraliere, ce va fi atașat pe lângă Școala Specială a Cavaleriei. — Urăm bun venit noului divizion!

Tinerii recrutați pentru trupa cu schimbul călare, în urma ordinului Nr. 07761 din 20 Oct. a. c. Min. de Răsboiu, sunt datori ca prezentarea cailor sau recipisa de plată taxei în valoare de 20.000 lei ca taxă de cal, să o prezinte Cercului până la data de 1 Februarie 1926, contrar vor fi încorporați în trupa permanentă și vor fi repartizați trupelor din Basarabia. *Cercul de recrutare Sibiu.*

**Teatru german în Sibiu.** Marți în 17 Nov. c. s'a jucat drăgălașa operetă „Dolly” de F. Arnold și E. Bach, muzica de H. Hirsch. D-șoara Holstein a fost o Dolly adorabilă, a jucat cu mult temperament și vervă ca de obicei. Dl Strauss încă s'a prezentat bine în rolul său. D-șoara Pia Dorée a fost o Hedda Galotti plină de grație. Dl Max Schipper a reușit în rolul lui Emmerich. Dl Richard Hold și-a jucat rolul (Principele Albert XXI) cu multă fineță. In genere tot ansamblul e bun. Coristele încă sunt drăguțe, dansează și cântă bine.

**Mulțumită.** Cu ocazia Convenirii sociale din 18 Oct. a. c., aranjată de „Reuniunea culturală națională a meseriașilor români din Sibiu” s'au făcut următoarele suprasolviri: Aurel Popoviciu, prof., Dr. V. Mărgineanu, insp. gen., câte 100 lei; Constantin Popoviciu, dir. la „Albina”, 75 lei; N. Tălmăcean, m. lustritor, 60 lei; Dr. N. Schiau, adv., Ioan Chidu, m. pietrar și N. N., câte 50 lei; A. Buldea, m. pant., 40 lei; Dr. Maftei și P. Moga, câte 35 lei; Em. Cioran, protopop, T. Popovici, prof., P. Morușca și D. Axente, cond. de tipografie, câte 25 lei; Dr. Cristescu, 20 lei; M. Lupaș 15 lei; M. Topârcean 10 lei. — Tuturor suprasolvenților se aduce mulțumită publică și pe această cale.

*Comitetul Reuniunii*

**Reuniunea femeilor române de meseriași, industriași și comercianți din Sibiu,** începând cu ziua de 22 Noembrie c., orele 5 d. m., aranjează tot a doua Duminecă convenire de ceaiu, la sediul din strada Pintenului Nr. 28. Sunt cu respect invitați toți membrii, membrele și binevoitorii. Venitul merit pomului de Crăciun.

*Comitetul.*

**Trei saci cu bani, perduți.** Dintr'un automobil postal, care ducea în Oradea mare posta dela gară în oraș la centrală, s'au perduți într'una din zilele trecute trei saci cu diferite sume de bani. Doi au fost găsiți și aduși de doi factori cinstiți, al treilea însă, care conținea suma cea mai mare de 238.000 lei, n'a fost găsit. Sacii au căzut din automobil, deoarece ușa, care era stricată, s'a deschis singură, pe drum. — Puțină grijă pe averea statului!

**Grâul din Argentina.** In Argentina au rămas pentru export aproape 500 mii de vagoane grâu, recolta anului 1925 fiind foarte bună. — Nu trebuie deci să ne mai mirăm, că prețul grâului a scăzut!

**Vinul din Ungaria.** Vinurilor exportate din Ungaria în Polonia și Austria li se face o mare concurență din partea vinurilor italienești, cari sunt mai căutate, fiind cu mult mai tari. Din aceasta pricină, nu s'au putut exporta din Ungaria, până acum, decât 2200 hectolitri în Polonia și 19.200 hectolitri în Austria, iar în Cehoslovacia nu s'a putut vinde nimic. — Așa merge și cu vinurile românești.

**Prețul cărnei în București.** In 16 Nov. s'a vândut în engros, din abatorul capitalei, carne tăiată cu următoarele prețuri: de vacă cal. I 19—23 lei kilogramul, cal. II 15—19 lei, cal. III 13—15 lei, carne de vițel de lapte 38—40 lei, carne de porc 40 lei, porc jupuit 33—35 lei, carne de oaie și berbec 12—20 lei, slănina 70 lei și osânza 72 lei kg.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului”  
Redactor responsabil: N. Bratu.

## Legea Administrativă

care cuprinde toate drepturile și datorițele cetățenilor din orașe și sate, a apărut și se află de vânzare la

**Librăria „FOAIA POPORULUI”**

Această carte se extinde pe 280 pagini, format potrivit de buzunar. Pe lângă cei 400 articoli (paragrafi) ai legii, cartea mai cuprinde

### Deslușiri și Indrumări

de  
**Dr. Aurel Dobrescu, deputat**

Aci se spune, pe înțelesul tuturor, părțile bune și rele ale legii, dându-se cetitorului toate îndrumările asupra dreptului de vot, alegerea la comună și județ, cum și alte sfaturi bune.

**Prețul unui exemplar 25 Lei**

Trimiterea pe poștă cu 5 lei mai mult.

Toți cari știți carte, trebuie să aveți în casă și să citiți această lege. Numai așa vă cunoașteți drepturile și datorițele, ce le are fiecare.

### PUBLICAȚIUNE

**Pășunatul de oi în comuna Alămor** pe timpul de iarnă și primăvară se dă în arândă prin licitație publică în ziua de 1 Decembrie a. c. 7137

Primăria comunală.

### Aviz

In comuna politică Vurpăr se dă târgul de vite în ziua de 27 Noembrie, cel de marfă în 28 Noembrie. 7138

Primăria comunală.

### Doresc a schimba

**loc de casă** pe drumul Rășinarului No. 318 cu un alt loc pe drumul Gușteriței. 7135

Plut. Marpozan Reg. 90 Inf.

### De vânzare primul restaurant

din Cetatea Alba Iulia vis-a-vis de două căsării a două regimente. Casa e compusă din opt camere, curte, grădină și cuglărie. Se vinde din mână liberă. Informații la Restaurantul „MIELUL-ALB” Cetate. 7063

### Atențiune

Ori care român sprijini or al industriei românești va găsi Cruci și Monumente pentru cimitire din tot soiul de piatră precum și ori ce lucru și reparații aparținătoare acestei branșe. La prima pietrărie românească în Sibiu Str. Poștelui Nr. 7/a. 6939

Prețuri fără concurență.

Se execută și monumente pentru Eroii căzută în războiul mondial. Ioan Chidu, măestrul pietrar.

### O casă de vânzare în Săliște

aflătoare în strada Bisericeii. Doritorii să se adreseze la administrația foii. 7073

**Pivnicer specialist** în servirea vinurilor, se caută pe lângă un salariu bun. Oferte a se adresa la: Societatea „Vinicultura”, Sibiu, strada Rotarilor 25 7099

### De vânzare

una garnitură de treerat cu locomobil de abur sistem Első Magy. GAZD. de 6 puteri cai. Batoza sistem Clayton & Shuttleworth de 1000 mm., în stare bună. Doritorii să se adreseze la Dorobânt Nicolae, comuna Apoldul de jos. No. 181, jud. Sibiu. 7129

# Be

ea, patima această uricioasă se combate în mod cel mai eficace remediu contra beției.

Fiind fără gust se poate da pătimășului fără știrea sa. Mii și mii scrisori de recunoștință. 2 flacoane 250 Lei la Farm. „Vulturul alb” Lugoj, Nr. 34 Banat. 6471

### Casă cu etaj

în Sighișoara, în Piață Nr. 6, construită din 7 odăi, 2 bucătării, 3 pivnițe și încăperi pentru magazii, foarte potrivite pentru localuri de prăvălie sa va vinde în ziua de 29 Noembrie crt. în licitație publică în biroul avocatului Dr. Foberth în Sighișoara.

Prețul de strigare 600 000 Lei, vadu 60 000.

Deslușiri amănunțite în cancelaria sus amintită sau la dl. Georgesu, Sibiu, Str. Deutsch No. 16. 7156

### Salvarea oilor

Un mijloc sigur și folositor la călbeza oilor și a vitelor cornute. Se află la Farmacia la „URSU” a lui

**GUIDO FABRITIUS**  
SIBIU. 7061

### De vânzare un motor

american de 5 puteri, împreună cu o batoză mică și 1 ciur de învârtit cu mâna. Doritorii să se adreseze la: Nicolae Dragomir, în Ohaba, poșta Berghin aproape de Blaj. 7149

### S'a perdut un cal negru

cu coada cioantă cu peri albi prin coamă cu semne dela armată pe piciorul dindărăt, în noaptea de 15 Noembrie crt. Cine știe ceva despre el să dea de știre lui Ioan Mîșin, Rășinar. 7155

### Prăvălie

nouă de închiriat

se află în Sibiu, Strada Tribunei (fosta Poplăcei) No. 11, centrul orașului. Se poate căpăta și locuință. 7097

### S'a perdut un cal

murg cu stes în frunte, pinteog de 3 picioare, 2 dinapoi, 1 dinainte. Piciorul stâng dinapoi cu os mort. Cal corplent, coamă mare, coada asemenea. Etate 12 ani. S'a perdut în noaptea de 16 spre 17 Noembrie după miezul nopții. Cine știe ceva e rugat a aduna pe păgăbășul Ilie Seniau în Poplaca Nr. 338, lângă Sibiu. 7153

### Cele mai bune vopseli de ulei sunt vopselile lui Holländer

Vopseli de ulei în tuburi } pentru  
Vopseli acvarelle } artiști  
Vopseli de apă } artiști

Mare asortiment în pensule de Nürnberg, pensule pentru pictură artistică

Vopseli de pictat } Arti  
pentru batik }  
bețuri }

Mattur de lemn  
Lac Zapon 7151  
Salciak

lac pentru lămpă incandescente  
Beit pentru lemn cu vine  
hârnie de copiat  
hârtie de lipit pe sticlă  
apoi vânat ultramarin  
Setzer prima cal. liber și în pachete

Vopseli de anilină  
Lacuri și emailuri  
Poleială (firnis) și alb de zinc

Litofan  
cu prețurile cele mai ieftine de zi, cu excepția unor articoli cu scont de 5%.

### B. Holländer

Prăvălie de vopseli  
SIBIU, Piața Principele Carol  
(Piața Mică 23).

en gros en detalii

### Casă în colț

cu licență de orașmă în stradă cu circulație în Sighișoara, construită din 5 odăi, 2 bucătării cu popicarie de iarnă construită din nou în legătură cu o sală mare, e de vânzare cu preț echitabil.

Amănunte Sighișoara, Strada Hull No. 59 sau Sibiu, Strada Elisabeta No. 50. 7126

**Stupi de vânzare** în lazi, asigurați cu hrană pentru iarnă, sunt în Orlat la: Nicolae Bumbea, No. 71. 7091

### Casă cu prăvălie

situată la un colț lângă o stradă foarte frecventată, cu mai multe locuințe și curte spațioase, având și pivnițe abundente, așa că ar fi foarte potrivită pentru negoț cu beuturi, e de vânzare la agentura

**DRESSNANDT & Co.**  
Sibiu, Str. Regina Maria No. 51. 7098

**Ca gospodina** în casă, caută ocupatie Josefina Ciucin, văduvă de notar în etate de 50 ani, Hunedoara str. Poștei. 7093

O firmă ovreiască, care posedă

### o prăvălie,

ce merge foarte bine, situată într-o comuna cu circulație mare, își vinde prăvălia din cauza că târgul de săptămână cade în ziua de Sâmbăta, și pentru că dorește să facă altă afacere. Prăvălia cu tot aranjamentul, marfa cu prețul de cumpărare, cu inventar, se vinde cu circa 150.000 Lei. Se va preda și locuința. Cei interesați să se adreseze la administrația foii. 7116

### Comerclanți

tineri iscușiți sau industriași inteligenți se caută imediat pentru vânzarea mașinelor de cusut „Singer” (și în afară) pe plată în rate.

„Singer” Bourne & Co.  
Sibiu, Strada Avram Iancu No. 8. 7125

### Prețuri ieftine

barcheturi-fianelă barcheturi-velur apoi în 7127  
stofe de lână, căptușeli, pânzării, tenisuri, ciorapi, bumbac etc. etc.

la **Demeter Éithesi**  
Prăvălie de manufactură  
Sibiu, Piața Mică No. 26.

### Două

garnituri de treerat

710 mm., 6 puteri de cai, sistem Hofferr & Schrantz Clayton Shuttleworth, cumpărate în anii 1924-25, sunt de vânzare din cauza neînțelegerilor între soți. Doritorii să se adreseze în Hașag No. 144, poșta Șei a mare, jud. Târnava mare. 7147

### În comuna Săsăuș

județul Sibiu e una casă de vânzare la No. 260 la poșta bună. Informații la D-na Maria Șerban Săsăuș No. 152. 7146

### Cumpărare de ocazie

Una garnitură de treerat cu motor de benzină 900 m/m e momentan de vânzare la Johann Lutsch, Gârbova 133 jud. Sibiu. 7133

### De vânzare o casă

din mână liberă în centru (fost Banca) în Merceurea, jud. Sibiu. În'ormăți la Ilie Domnariu, Strada Nouă 15 în Apoldul de jos jud. Sibiu. 7150



Pomi rădători pueți de pomi, arbori de alese și ornament, trandafiri, plante de căpșuni, rădăcini de sparanghel, vițe altoite și port altoi furnizăm în calitate superioară.

**AMBROSI FISCHER & Co.**

pepiniere de pomi și vițe altoite s. a.

**AIUD, jud. Alba de Jos.**

Catalogul la cerere gratuit 7014

### Clinică de păpuși

Reparaturi de păpuși și peruci de păpuși, execuție conștiincioasă, se află toate părțile pentru păpuși: Capete, corp, mâni, picioare ghete de păpuși, ciorapi și pălării la

**FRITZ ESSIGMANN, frizer**

SIBIU, Strada Faurului Nr. 15. 7118

6106

### Depozit

### Var, Tigle, Cement

Atențiune!

Nu vă grăbiți la cumpărare până nu vizitați depozitul din strada Elisaveta 78 în care aflați totdeauna materialele susnumite, garanțate de calitate bună și cu prețuri mai convenabile ca ori undă. Se primesc comenzi pentru întreaga țară.

Adresa: **STERIO PANAIOTU** Str. Elisaveta 78 SIBIU.

## Numai timp scurt

Zece mii metri barchet, velour și de ată metrul pro 50 Lei la

**I. KOHN**

SIBIU, Piața Principele Carol (Piața mică) 2.

Priviți vitrinele!

# W. ZACH JUN.



Cel mai ieftin izvor pentru cumpărarea tuturor articolelor de bucătărie, sticlărie și porțelan, geamuri etc.

Restauratorii și funcționarii publici au reducere, pe lângă arătarea legii timației.

Sibiu, Strada Găril 11.

## Bolnavii de Plămâni

astmatici bolnavi de piept scrofuloși!  
anemici săraci de sânge slăbiți

află mult dorita ușurare a suferințelor lor prin

**SIROPUL VERTES**

Se întrebuințează încă la: tuse măgărească, rachiis (boală englezească), scuipat de sânge, boale femeiești, precum și la tot felul de slăbiciuni. Mii și mii scrisori de recunoștință dovedesc efectul al Siropului Vertes. Gust foarte plăcut. Premiul la Paris, Londra, Ostende și Roma. Un colet poștal conținând 4 sticle 390 lei dela

**Farmacia VULTURULUI Lugoj**  
Nr. 34 Banat.

6471



## Invitare

În numele mai multor economi din Sibiu dl Nicolae Simtion, locuitor în acest oraș, pe cale de publicitate a solicitat conchemarea unei adunări generale a „Reuniunii Române de Agricultură din comitatul Sibiu” — în scopul de a limpezi situațiunea acestei Reuniuni, care de timp mai îndelungat e în neactivitate.

În baza hotărârii Comitetului Central al Reuniunii, și în conformitate cu dispozițiunile §-lui 20 resp. §-lui 32 (aliniatul din urmă) al statutelor, — în lipsă de prezident și viceprezident, ca cel mai în vârstă membru al Comitetului Central, — convoc pe membrii Reuniunii și pe toți ce poartă interes de cauză, la *adunarea generală ordinară* din estan a Reuniunii, ce se va ține *Duminecă în 6 Decembrie 1925* (ziua de Sf. Nicolae), la ora 3 p. m., în Sibiu la Seminarul „Andreian” (str. Mitropoliei Nr. 24, etaj I, sala Nr. 10).

Comitetul a stabilit pentru aceasta adunare generală ordinară, următoarea ordine de zi:

Alegerea unui prezident și a unui secretar adhoc pentru conducerea adunării, și a doi verificatori a procesului verbal ce se va dresa despre decursul adunării;

Deschiderea adunării prin prezidentul designat;

Constatarea în general a membrilor Reuniunii îndreptățiți a lua hotărâri valabile, precum și a membrilor prezenți, îndreptățiți conform §-lui 22 din statute la vot;

Prezentarea raportului Comitetului Central despre situațiunea Reuniunii;

Înaintarea situațiunii sumare financiare, acordarea absolutului pentru gestiunea anilor 1913—1925 și autorizarea comitetului de a pface averea Reuniunii (în hârtii de valoare) în bani gata și a cumula toate depunerile într'un libel de depozite;

Supunerea la deliberare a proiectului de buget pentru anul 1926;

Raportul Comitetului Central în chestia reorganizării Reuniunii în concordanță cu legea despre persoanele juridice și asociații, precum și cu legea Camerilor de Agricultură, — și în consicință modificarea statutelor;

Propunerea Comitetului Central pentru nominare de membrii onorari ai Reuniunii;

Alegerea prezidentului și a viceprezidentului Reuniunii, la locurile vacante;

Eventuale propuneri înaintate Comitetului Central în conformitate cu dispozițiunile §-lui 29 din statute, de către membrii îndreptățiți ai Reuniunii;

Incheierea adunării din partea prezidentului.

Sibiu, din ședința Comitetului Central a Reuniunii Române de Agricultură din comitatul Sibiu, ținută la 19 Noemvrie 1925.

**Petre Drăghici**, senator membru în comitetul central.

*Notă.* Membrii Reuniunii cu cotizațiuni anuale, în restanță cu taxele anuale pentru 1914—1925, sunt rugați cu insistență a achita direct, ori a trimite prin asemnare casarului suma în restanță de 48 lei la adresa casarului Reuniunii, a dlui șefcontabil la Consistorul Arhidiecezan *Romul Perian* în Sibiu, str. Mitropoliei Nr. 45.

## Ouă de viermi de mătasă

Am scris și noi, în dese rânduri, despre îndeletnicirea ușoară a creșterii viermilor de mătasă, deci a producerii mătasei, îndeletnicire care aduce frumoase venituri.

Ministerul agriculturii vrând să ferească pe crescătorii de viermi de mătasă de sămânțe (ouă) rele, le face cunoscut, că ei nu trebuie

să se gândească la păstrarea acestor sămânțe, ci s'o ceară dela Minister, de unde se capătă de calitate bună și ieftină. Aceasta sămânță e aleasă și cercetată cu aparate, pe cari crescătorii nu le pot avea la îndemână.

Ministerul dispune de 108 kilograme sămânță bună. Pe lângă aceasta a mai comandat din Italia și Franța încă 300 kg., așa că vor avea sămânță din belșug. Rămâne ca doritorii de a o avea, să se adreseze cu cererile lor în scrisoare recomandată către Ministerul Agriculturii, Serviciul Sericulturii în București, de unde o vor primi la timpul său.

## Tăiatul și îngropatul viilor

Una dintre lucrările de toamnă în vii este tăiatul și îngropatul ei, știut fiind că dela iernarea viței atârână mult creșterea și rodul ce va aduce.

În timpul din urmă mulți vieri nu taie și nici nu îngroapă viia peste iarnă, rămânând să o taie în primăvară. Se 'nțelege, că toate lucrările acestea s'ar putea lăsa, dacă s'ar ști, că urmează o iarnă ușoară, fără înghețuri. O iarnă geroasă ar nimici însă totul, ce a rămas neîngropat.

Deci, se naște întrebarea: Trebuie să taie și îngroape viile sau nu? Răspunsul e greu de dat. Totuși se pot da unele sfaturi și anume: viile tinere, cele slăbuțe să se taie de toamna. Aceste vițe să și îngroapă pentru a fi ferite de răceli, cari îngroapă le nimicesc. Mai pot fi tăiate și îngroape viile de pe șes, din văi și câmpii și dela poalele dealurilor, fiind mai expuse înghețurilor ca cele de pe coaste, cari pot rămâne și neîngroape.

## Din sate și orașe

**Din Cohalm.** În 8 Nov. 1925 am avut o frumoasă serbare. Societatea Plugarilor Români, care există de 37 ani, — la adăpostul căreia plugarii nostri au găsit refugiu în timpurile grele, — au început în primăvara acestui an lucrările pentru zidirea unei *case culturale* pe seama societății. Casa a costat peste 1 milion lei, dar poate face cinste oricărui centru. În ziua de 8 Nov. s'a prăznuit inaugurarea noului local, fiind de față întreg poporul din Cohalm, autoritățile locale și intelectualii din jur, iar dela București a venit anume dl senator Ignatie Mircea. La orele 10 dimineața s'a făcut sfințirea apei și cetirea rugăciunilor obișnuite, iar dl președinte al societății, Ioan Haizea, a ținut o cuvântare ocazională. Au mai vorbit d-nii: primpretor Ioan Mafteiu făcând o reprivire asupra trecutului, dl director Ioan Iosif ca băștinaș din Cohalm. La urmă a vorbit dl senator Mircea, apreciind hărnicia poporului român din aceste părți.

— În legătură cu inaugurarea casei culturale și-a ținut și despărțământul „Astrei” adunarea generală anuală, sub președinția dlui protopop Emilian Stoica, care a ținut o frumoasă vorbire ocazională. Dl C. Niculescu, directorul liceului din loc, a întreținut publicul cu o potrivită conferință despre „Schimbarea Calendarului”, care a fost urmărită cu atenție de cei prezenți. — La 2 ore a fost masă comună, unde încă s'au ținut diferite vorbiri. Aci s'a deschis și o colectă în favorul Societății Plugarilor, subscriindu-se în total suma de 70.700 lei de către următorii: Banca „Cetatea” 15.000 lei, senator Mircea 10.000, Ionel Mircea 30.000, Dr. I. Iosif 3000, P. Pora și I. St. Spornic (pt. zugrăvitul salei) 15.000, Emilian Stoica 2000, G. Fuciu 2000 lei, F. Ciungan, d-na E. Dr. Cojocariu, I. Mafteiu, G. Borcoman, Fr. Flagner, P. Bănuțiu, Z. Borcoman și B. Fră-

țilă fiecare câte 1000 lei, C. Niculescu, G. Forsea, M. Schiopu, I. Orendi și I. Borcoman-Cioncu fiecare câte 500 lei, A. Stefan, I. Trelea, Dr. Müller, Tr. M. Comșa, Tr. I. Comșeț, Danciu junior, A. Boer, D. Făgărășan și V. Bucur fiecare câte 200 lei, N. Pralea, I. Borcoman, G. Spornic și G. Mureșan fiecare câte 100 lei. Seara la orele 8 Societatea „Junimea” din Cohalm a dat o reprezentare teatrală, care a reușit pe deplin, grație neobositului conducător al acestei societăți dl Nicu Bădițoiu, șefcontabil la banca „Cetatea” sucursala Cohalm, căruia după o muncă intensă i-a succedat să se prezinte la aceste festivități cu un cor mixt bine instruit, executând câteva bucăți foarte reușite. *Un asistent.*

## Prețul cerealelor

Pe ziua de 16 Noemvrie au cotat: *orzul* la Braila și Galați 45 mii lei vagonul linie, la Tulcea 47 mii bordo, la Constanța 46 mii silos; *porumbul nou* la Braila și Galați 46 mii lei linie, la Tulcea 49 mii bordo, la Ismail 53 mii bordo, la Constanța 46 mii silos, la Călărași, Giurgiu și Oltenița 44 mii bordo, în Basarabia 53 mii lei bordo. — Porumbul începe a fi mai binișor căutat, orzul se vinde greu.

**Timișoara**, 13 Nov. S'a vândut: *grâul* 790 lei suta de kgr., orz 510 lei, ovăs 515 lei, porumb nou 370 lei, fâină 0 cu 17.50 lei kgr., de bucătărie 13.50 lei, pentru pâine 10 lei pe kgr. Porci grași cu 38—42 lei kilogramul. Oi cu 1100—1400 lei perechea.

## Cursul banilor

la bursa din București, în 17 Noemvrie.

	Valuța	Devize
1 franc francez . . . . .	Lei 9.—	8.80
1 liră sterlină . . . . .	„ 1040.—	1053.—
1 dolar . . . . .	„ 213.—	216.50
1 liră italiană . . . . .	„ 8.80	8.85
1 franc elvețian . . . . .	„ 41.—	41.85
1 coroană cehă . . . . .	„ 6.30	6.40
1 marcă aur . . . . .	„ 51.—	51.85
100 coroane austriace „	— .31	— .30 <sup>3/4</sup>
100 coroane ungare . „	— .30	— .30 <sup>1/2</sup>

O nouă scădere a suferit leul în ultimele șase zile. Scăderea nu e așa mare, — cece se poate controla, comparând cursul din săptămâna trecută, — dar totuși e fapt, că leul nu mai arată deloc semne de urcare. — Deci slabă nădejde, cu *revalorizarea* dlui Vintilă!

## DIN GURA LUMII

### Când se fac plățile.

Un zidar lucră unui deputat și acesta îl tot amână cu plata. Zidarul se prezintă într'o zi acasă și-l rugă:

— Don dipotat. Când ai de gând să-mi plătești?

— Când m'o alege a doua-oară, i-se răspunde.

Zidarul cugetă... apoi îi zise: Adică... La Paștele... cailor.

### În cazarmă — la teorie.

Un ofițer explică trupoi, ce sunt acelea două linii paralele, dând mai multe exemple. Ca să se asigure de rezultat, întreabă pe soldatul Crivăț:

— Poți să-mi dai și tu un exemplu de două linii paralele?

— Da! S'trăiți! Șinele dela calea ferată! Imediat Ghidale Iancă, sigur de încă un succes ce va avea de înregistrat pe ziua de azi, sare ca ars și spune cu glas tare:

— Nu-i adivurat Don Locotent! Toate liniile se 'ntâlnesc la Bichirești, dijă...a...!

*Petrișor.*

### Ministerul Justiției Comisiunea de naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnata soră Raymunda Mathild Theis, Vă rog cu onoare să binevoiți a-mi acorda cetățenia română. M'am născut la 4 Noembrie 1891 în comuna Martinshöhe Bavaria și sunt de naționalitate germană. Funcționez deja de 17 ani ca profesoară de muzică în Institutul de învățământ și educație de sub conducerea Surorilor Franciscane din Sibiu, care institut stă direct sub jurisdicțiunea episcopului din Ardeal. Doresc să rămân totdeauna aici, după ce mă țin acum deja de mănăstirea centrală din provincia ardeleană și nu de Germania.

In vederea, că desfășur de 17 ani o activitate culturală în Ardeal, de mare folos și pentru Statul român și considerând că Institutul nostru e foarte sărac, Vă rog cu mare respect să binevoiți a mă scuti de taxe și a mă naturaliza deja acum.

Rugându-vă, Domnule Ministru, de rezolvare cu preferință a cererii mele, semnez cu mare respect

Sibiu, la 7 Maiu 1925.

7109 Sora Raymunda  
Mathild Theis.

### Spitalul Public Sibiu.

#### PUBLICAȚIUNE

Se publică licitație publică pentru vânzarea a 25 demigene de câte 50 și 100 litri, circa 2000 kgr., haine vechi și 6000 sticle farmaceutice dela 50—100 gr.

Licitația se va ținea în biroul Administrației Spitalului în ziua de 21 Noembrie a. c. orele 9 dimineața. 7120

Spitalul Public Sibiu.

Nr. 645 ex. 1925. 7152

#### PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Subsemnatul executor judecătoresc prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 744—1925 și Nr. G. II 11025/1925 a judecătoriei de ocol din Sibiu în favorul reclamantului V. Vidrighiu repr. prin avocatul Dr. L. Balint contra — pentru încasarea creanței de 2050 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 2 Decembrie 1925 ora 2 p. m., la fața locului în Sibiu Târgul Vitelor Nr. 3 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobile în valoare de 11.500 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 2050 Lei capital, dobânzile cu 5% socotind din 3 August 1923 iar speșele până acum stăverite de 1258 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX: 1881 § 102.

Sibiu, la 12 Noembrie 1925.

A. Székely, executor jud.

### Primăria comunei Ucia-de-sus.

No. 1514—1925 7131

#### PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Se aduce la cunoștință publică cumcă cărciuma comunală din comuna Ucia-de-sus, jud. Făgăraș, se va arenda prin licitație publică în baza §§ 70—80 a legii contab. publice verbal și cu oferte închise pe un timp de 3 (trei) ani adecă dela 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decembrie 1928 în ziua de 20 Decembrie a. c., ora 9 a. m. în cancelaria comunei Ucia-de-sus.

Prețul strigărei 2000 Lei, vadiu 10%.

Condițiunile de licitație se pot vedea în biroul notariatului cercual Ucia-de-jos în toate zilele de lucru în orele oficiale.

Ucia-de-sus, 8 Noembrie 1925.

Primăria comunei.

### Ministerul Justiției Comisiunea de naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnata soră Meliana Adelheid Zappe, Vă rog cu onoare să binevoiți a-mi acorda cetățenia română. M'am născut la 11 Decembrie 1870 în comuna Olmütz Cehoslovacia și sunt de naționalitate cehoslovacă. Funcționez deja de 22 ani în serviciul internatului al Institutului de învățământ și educație de sub conducerea Surorilor Franciscane din Sibiu, care institut stă direct sub jurisdicțiunea episcopului din Ardeal. Doresc să rămân totdeauna aici, după ce mă țin acum deja de mănăstirea centrală din provincia ardeleană, și nu de Germania.

In vederea, că desfășur de 22 ani o activitate culturală în Ardeal, de mare folos și pentru Statul român și considerând că Institutul nostru e foarte sărac, Vă rog cu mare respect să binevoiți a mă scuti de taxe și a mă naturaliza deja acum.

Rugându-vă, Domnule Ministru, de rezolvare cu preferință a cererii mele, semnez cu mare respect

Sibiu, la 7 Maiu 1925.

7108 Sora Meliana  
Adelheid Zappe.

#### PUBLICAȚIUNE

La 23 l. c. ora 10 a. m. se vinde prin licitație la spitalul de boale mintale din Sibiu efectele și materialele reformate sdecă zdrențe de pânză, de stofă, bucăți de fier, precum și lemne pentru perii.

7132 Direcțiunea.

Nr. 869 ex. 1925 7154

#### PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Subsemnatul executor judecătoresc prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. C. 1717/1924 și Nr. G. II 1981/1925 a judecătoriei de ocol din Sibiu în favorul reclamantului Victor Kremer repr. prin avocatul Dr. Cor. Stefan contra — pentru încasarea creanței de 1100 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 1 Decembrie 1925 ora 8 p. m., la fața locului în Sibiu str. Rațelor Nr. 3 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobilele în valoare de 1800 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 322 Lei capital, dobânzile cu 12% socotind din 15 Septembrie iar speșele până acum stăverite de 635 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX: 1881 § 192.

Sibiu, la 11 Noembrie 1925.

A. Székely, executor jud.

### Primăria comunei Avrigh.

No. 1064—1925 7139

#### PUBLICAȚIUNE

Comuna politică Avrigh, jud. Sibiu, dă în licitație publică în ziua de 5 Decembrie a. c., ora 10 a. m.

1. Meserinița comunală. Prețul strigărei 2000 Lei.  
2. Dreptul de pescuit de pe Olt și Râu. Prețul strigărei 500 Lei.  
Licitațiunea este verbală, se pot înainta însă și oferte închise până înaintea licitațiunei.

Avrigh, 28 Octomvrie 1925.

Primăria comunei.

Nr. 1046—1925 7148

#### PUBLICAȚIUNE

Comuna Roșia exarandea în ziua de 22 Noembrie 1925, în localul primăriei, prin licitație publică, pășunatul de iarnă și anume: „Crângul“ în suprafață de 260 jug., pe timpul dela 22 Noembrie până la 1 Martie 1926.

Prețul de strigare 3000 Lei. Vadiu 10%.

Roșia, 15 Noembrie 1925.

Primăria comuna.

### Ministerul Justiției Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnata soră Degenharda Caecilia Zaus, Vă rog să binevoiți a-mi acorda cetățenia română. M'am născut la 10 Iunie 1900 în comuna Seebarn-Bavaria și sunt de naționalitate germană. Funcționez deja de 10 ani ca profesoară de muzică în Institutul de învățământ și educație de sub conducerea Surorilor Franciscane din Sibiu, care institut stă direct sub jurisdicțiunea episcopului din Ardeal. Doresc să rămân totdeauna aici, după ce mă țin acum deja de mănăstirea centrală din provincia ardeleană și nu de Germania.

In vederea, că desfășur de 10 ani o activitate culturală în Ardeal, de mare folos și pentru Statul român și considerând că Institutul nostru e foarte sărac, Vă rog cu mare respect să binevoiți a mă scuti de taxe și a mă naturaliza deja acum.

Rugându-vă, Domnule Ministru, de rezolvare cu preferință a cererii mele, semnez cu mare respect.

Sibiu, la 7 Maiu 1925.

7113 Sora Degenharda  
Caecilia Zaus.

### Ministerul Justiției Comisiunea de naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnata soră Marzina Barbara Hoderlein, Vă rog cu onoare să binevoiți a-mi acorda cetățenia română. M'am născut la 30 Martie 1872 în comuna Reichenbach-Bavaria și sunt de naționalitate germană. Funcționez deja de 23 ani ca infirmieră a fetelor interne ale Institutului de învățământ și educație de sub conducerea Surorilor Franciscane din Sibiu. Doresc să rămân totdeauna aici, după ce mă țin acum deja de mănăstirea centrală din provincia ardeleană și nu de Germania.

In vederea, că desfășur de 23 ani o activitate culturală în Ardeal, de mare folos și pentru Statul român și considerând că Institutul nostru e foarte sărac, Vă rog cu mare respect să binevoiți a mă scuti de taxe și a mă naturaliza deja acum.

Rugându-vă, Domnule Ministru, de rezolvare cu preferință a cererii mele, semnez cu mare respect.

Sibiu, la 7 Maiu 1925.

7111 Sora Marzina  
Barbara Hoderlein

#### PUBLICAȚIUNE

Comuna Sibiel, jud. Sibiu, dă în arandă pe 3 ani cărciuma comunală, în 22 Noembrie 1925, la ora 2 p. m. în biroul primăriei. Arandă minimală Lei 20.000.

Licitația cu oferte închise, vadiu 10%, procedura în conformitate cu art. 72—82 din legea contabilității publice. Caetul de sarcini stă la dispoziția amatorilor.

Sibiel, 20 Octomvrie 1925.

7074 Primăria comunală.

No. 745—1925 7141

#### PUBLICAȚIUNE

Comuna Chirpăr, plasa Norich, jud. Sibiu exarandea prin licitație publică cărciuma comunală, pe timpul dela 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decembrie 1928. Licitația se va ținea conform art. 72—83 din legea contabilității publice în ziua de 29 Noembrie 1925, ora 11 a. m. în cancelaria comunală.

Prețul de strigare este 16.000 Lei, vadiu 10%.

Condițiunile mai detaliate se pot vedea la primărie în orele oficiale.

Chirpăr, 10 Noembrie 1925.

Primăria comunală.

### Ministerul Justiției Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnata soră Fridiana Maria Urban, Vă rog cu onoare să binevoiți a-mi acorda cetățenia română. M'am născut la 6 Neomvrie 1892 în comuna Sattelpeilstein-Bavaria și sunt de naționalitate germană. Funcționez deja de 8 ani în serviciul internatului al Institutului de învățământ și educație de sub conducerea Surorilor Franciscane din Sibiu, care institut stă direct sub jurisdicțiunea episcopului din Ardeal. Doresc să rămân totdeauna aici, după ce mă țin acum deja de mănăstirea centrală din provincia ardeleană și nu de Germania.

In vederea, că desfășur de 8 ani o activitate culturală în Ardeal, de mare folos și pentru Statul român și considerând că Institutul nostru e foarte sărac, Vă rog cu mare respect să binevoiți a mă scuti de taxe și a mă naturaliza deja acum.

Rugându-vă, Domnule Ministru, de rezolvare cu preferință a cererii mele, semnez cu mare respect.

Sibiu, la 7 Maiu 1925.

7110 Sora Fridiana  
Maria Urban.

### Ministerul Justiției Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnata soră Maria Fischer, Vă rog cu onoare să binevoiți a-mi acorda cetățenia română. M'am născut la 6 Septembrie 1876 în comuna Usterling-Bavaria și sunt de naționalitate germană. Funcționez deja de 23 ani în serviciul internatului al Institutului de învățământ și educație de sub conducerea Surorilor Franciscane din Sibiu, care institut stă direct sub jurisdicțiunea episcopului din Ardeal. Doresc să rămân totdeauna aici, după ce mă țin acum deja de mănăstirea centrală din provincia ardeleană și nu de Germania.

In vederea, că desfășur de 23 ani o activitate culturală în Ardeal, de mare folos și pentru Statul român și considerând că Institutul nostru e foarte sărac, Vă rog cu mare respect să binevoiți a mă scuti de taxe și a mă naturaliza deja acum.

Rugându-vă, Domnule Ministru, de rezolvare cu preferință a cererii mele, semnez cu mare respect.

Sibiu, la 17 Mai 1925.

7130 Sora Maria Fischer.

#### PUBLICAȚIUNE

Comuna Mag, jud. Sibiu, dă în arandă pe 3 ani cărciuma comunală în 29 Noembrie 1925 la ora 2 p. m. în biroul primăriei. Arandă minimală Lei 10.000.

Licitațiunea e verbală. Vadiu 10%. Condițiunile mai detaliate se pot vedea la cancelaria comunală în orele oficiale.

Mag, la 13 Noembrie 1925.

7134 Primăria comunală.

### Primăria comunei Avrigh.

No. 1068/925. 7140

#### PUBLICAȚIUNE

Comuna politică Avrigh, jud. Sibiu, exarandea pe cale de licitație publică birtul comunal pe timpul dela 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decembrie 1928, în ziua de 14 Decembrie 1925, ora 9 a. m. Licitațiunea se ține conform dispozițiilor legii contabilității publice Art. 72—83 pe lângă oferte închise și sigilate.

Prețul strigărei 26.700 Lei, 10% vadiu.

Condițiunile mai de aproape se pot vedea la primăria comunei Avrigh.

Avrigh, 28 Octomvrie 1925.

Primăria comunală.

### Ministerul Justiției Comisiunea de naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnata soră Sapida Crescenz Lechner, Vă rog cu onoare să binevoiți a-mi acorda cetățenia română. M'am născut la 12 Aprilie 1877 în comuna Veitserbach Bavaria și sunt de naționalitate germană. Funcționez deja de 26 ani în serviciul internatului al Institutului de învățământ și educație de sub conducerea Surorilor Franciscane din Sibiu, care institut stă direct sub jurisdicțiunea episcopului din Ardeal. Doresc să rămân totdeauna aici, după ce mă țin acum deja de mănăstirea centrală din provincia ardeleană și nu de Germania.

In vederea, că desfășur de 26 ani o activitate culturală în Ardeal, de mare folos și pentru Statul român și considerând că Institutul nostru e foarte sărac, Vă rog cu mare respect să binevoiți a mă scuti de taxe și a mă naturaliza deja acum.

Rugându-vă, Domnule Ministru, de rezolvare cu preferință a cererii mele, semnez cu mare respect.

Sibiu, la 17 Mai 1925.

7107 Sora Sapida  
Crescenz Lechner.

### Ministerul Justiției Comisiunea de naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnatul Josif Ulbrich, funcționar de banca, de naționalitate cehoslovacă născut în anul 1893 la 12 Februarie, de religie Rom. Cat. stabilit în România mai mult ca 31 ani, am onoare a vă ruga, să binevoiți a admite naturalizarea mea ca cetățean român.

Pentru susținerea acestei cereri, Vă prezint actele următoare:

Actul de naștere, certificat de bună purtare al poliției Sibiu, Certificat al Parchetului Tribunalului, certificat al Judecătoriei de Ocol, Atestat de moralitate Atestat de dare precum și un certificat al patronului. În orașul Sibiu sunt stabilit dela anul 1911 și înainte dela anul 1894 în Brașov. Mai departe am onoare a Vă prezenta și un act legalizat din partea notarului public.

Cu distinsă stimă

Josif Ulbrich

Sibiu.

7186

#### PUBLICAȚIUNE

„Casa de Păstrare“, Săliște vinde prin licitație publică, ce se va ținea în 27 Noembrie a. c., orele 9 dimineața în târgul de vite din Sibiu, două trasuri cu acruși, doi cai, niște hamuri de lux și unele de lucru, precum și diferite acareturi.

Pe lângă garanție corespunzătoare se acordă și înlesniri de plată.

Intreprinderea Bulevard Sibiu. 7154

No. 857—1925 g. 7144

#### PUBLICAȚIUNE

Comuna Veștem, jud. Sibiu, exarandea prin licitație publică, în 20 Decembrie 1925, ora 3 p. m., în localul primăriei comunale, în conformitate cu art. 72—78 din legea contabilității publice, dreptul de vânat pe un period de 6 (șase) ani decursivi, începând cu ziua de 1 Ianuarie 1926 până inclusiv 31 Decembrie 1931.

Prețul strigărei 4000 Lei, vadiu 10%.

Condițiunile de licitație mai detaliate se pot vedea în orele oficiale la primăria comunală.

Veștem, 27 Octomvrie 1925

Primăria comunei.

Costantin Velțan, primar.

German Igna, notar.